



РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

БОГАТА И НОВА ПРОГРАМА ОТ ТАНЦОВО-ПЕВЧЕСКА ГРУПА „ДОБРУДЖАНСКА ОГЪРЛИЦА“ ЗА ПУБЛИКАТА В ТЕРВЕЛ

Любителите на автентичните добруджански песни, танци и традиции и тази година имаха възможността да се срещнат с изкуството на фолклорните формации при НЧ "Димитър Дончев - Доктора 1893," гр. Тервел с ръководител Радка Адамова.

Танцово - певческа група "Добруджанска огърлица," и мъжката певческа група изненадаха публиката си с богата програма. Едно след друго се редуваха майсторските изпълнения на жените и момчетата. Добруджанските напеви бяха съпътствани от автентичните стъпки на сборенката и други хора. Хумореската, представена от певиците с артистичен талант Калинка Рикова и Станка Георгиева, внесе допълнителен колорит в настроението.

Втората част на концерта бе посветена на възстановката на обичая "Меденик". Той е елемент от традиционната семейна обредност, изпълняван в навечерието на сватбата. Ритуалът е известен още като "Засевки", "Засевка", "Засев", и др. и представлява комплекс от обредни

действия по приготвянето на сватбените хлябове в дома на годеника и в дома на годеницата. Започва в четвъртък преди неделята, определена за сватбата, по залез слънце. В дома на младоженеца се събират най-близките на семейството и започват с подготовката на сватбените реквизити. Първо се изработва Сватбеният байрак, който е символ на "дървото на живота". Знамето е с две лица - бяло (цветът на невинността) и червено (на кръвта и любовта). Украсява се с пуканки от червената страна, а иглата се пришива на върха, сплитайки конеца на кръст. Върхът на байрака завършва с ябълка - за плодородие и берекет и китка босилек - за здраве.



Зетъво хоро по време на обичая



Ритуално засяване на брашното за меденика



Напяване на двете групи

Подготовката е съпроводена от изпълнение на песни и наричания. А като



Хумористките Калинка Рикова и Станка Георгиева

е готов байракът се завива хоро на песен.

През съботния ден в дома на момчето деверът и зълвата извършват обредно засяване на брашното за меденика през две сита. Двата са празнично облечени, зълвата има китка на глава, а главите на двамата са покрити общо с червено покривало. Целият ритуал отново е съпроводен с изпълнението на песни. След омесването на две пити "меденик", ношвата се остъргва със златен накит или монета. С питата се играе хоро, на което отново се изпълняват различни обреди.

Две жени канят близки моми и ергени от махалата и селото да отидат на "Меденик". На кладенеца се събират хора от родовете на момчето и на момичето, там се извършва ритуално люлеене на деца и наричане какво ще е първото дете в новото семейство. Накрая част от Меденика се носи в къщата на булката, където отново се изпълняват обредни песни на хоро. На следващия ден (в неделя) е сватбата.

Изпълненията в концертната програма бяха под съпровода на оркестъра в състав: Светлин Марков - ръководител, Недко Гочев - акордеон, Николай Ненов - гайда и гост музикантите Стефка Василева - тамбура и Стефан Георгиев - гъдулка. С индивидуално изпълнение се включи и Марин Димов - ученик в СОУ "Св. Кл. Охридски", - Добрич. Битовият стил на сцената бе допълнен от пана с български шевици, рисувани то Цанка Жечкова.

На финала изпълнителите получиха цветя и поздравления от Кмета на общината инж. Живко Георгиев, от Председателя на ОбСъвет Калоян Енчев, от група "Целомъдрие", при клуб №1 гр. Тервел и Дом за стари хора с.П.Савово.

ГОДИНАТА РЕДОВНО ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩНСКИ СЪВЕТ ТЕРВЕЛ

Това заседание е тридесет и второ поред за мандат 2011-2015 година и се проведе на 25 юни т.г. На него присъстваха 19 от избраните 21 общински съветници. Разгледани бяха общо 23 докладни записки и проекти за решения, които администрацията бе подготвила.

Едно от най-интересните от гледна точка на обществеността решения бе свързано с обезопасяване на рушащата се в центъра на града сграда. Голяма част от гражданите я определят като язва, която крие опасности за децата и преминаващите край нея хора, а освен това нарушава хармоничния вид на иначе добре озеленения и красив център на град Тервел. Историята на това рушене започва през 2001 година, когато Министерски съвет дава тази принадлежаща в миналото на БКП сграда на Министерство на правосъдието. Идеята е добра - в нея се предвижда да се устроят всички звена на това ведомство - съд, прокуратура, агенция по правосъдието. Само че добрите намерения спират до там и празната сграда започва да се руши. Настоящото общинско ръководство неведнъж иницира преписки и срещи с Министерство на правосъдието по повод на сградата, като през последните две години акцентът бе поставен върху необходимостта от обезопасяването ѝ - минималното, което може да се направи, за да се минимизира опасността от нея. По една или друга причина обаче и такова обезопасяване не бе финансирано. Сградата е с голяма площ на фасадите (тя е триетажна, със сутерен, със застроена площ от 5700 кв.м. и с осем външни стени) и всички те са опасни поради падащи облицовки, части от зидария, мазилки и пр. Наложено е общинското ръководство да търси нестандартно решение, посредством което да постави началото на един процес, който цели да се преустанови прекия достъп на деца и граждани до рушащите се елементи. Решено бе за централната фасада, която е с изглед към центъра да се потърси партньорството на търговско дружество, която за своя сметка да проектира, изработи и монтира върху цялата площ на фасадата метална конструкция, покрита с щампована мрежа. На това предложение откликна БТК ЕАД и прие предложението да изработи съоръжението, което да бъде дарено на общината, след като в продължение на две години операторът монтира и подменя за своя сметка при всяко изхвърляне мрежи с изображение на свои рекламни послания. За предстоящото разглеждане на такова решение е

уведомен и собственика на сградата - Министерство на правосъдието. Общинските съветници единодушно подкрепиха предложението на кмета. Усилията на общинското ръководство ще бъдат пренасочени към търсене на решения за обезопасяване на останалите фасади на сградата. Разгледани бяха и две изменения на Наредбата за управление и разпоредение с общинско имущество. Едното от тях позволява на общината да отдава под наем собствени терени, засети с трайни насаждения за срок от 10 години. Този срок е в съответствие със Закона за общинската собственост. До този момент Община Тервел отдаваше под наем всички свои терени, подходящи за земеделски нужди за срок до 5 години. Изменението е продиктувано от спецификата на трайните насаждения - за тях е нужно повече време, за да бъдат възстановени и да плододават. Всички наемни отношения, както и досега се уреждат след провеждане на общински търгове.

Второто изменение на същата наредба цели въвеждане на по-икономичен за общината способ да продава свои вещи, които не са нужни за дейността ѝ - основно бракувани такива. В този случай на кмета на общината се дава право да редуцира до 30 % покупната цена на търгуваните вещи, в случай че не се явят на търг участници за закупуване на ненужните. Първоначалната стойност на вещите трябва да е определена от експерт - оценител. По този начин се спестяват средства за повторни експертни оценки.

Прието бе и решение за промяна на поименния списък на капиталовите разходи на общината. Осигуряват се допълнителни средства за дофинансиране на изработването на Общ устройствен план на Община Тервел. Те са в размер на 27 300 лв. и представляват дял на Община Тервел в обща сума от 78 000 лв. - цената за изработването. Разликата се осигурява от МРРБ, след одобрено заявление на Община Тервел. Чрез промяната на капиталовите разходи се осигуряват също и средства за дофинансиране на два проекта по Програма за развитие на селските райони - центровете за социални услуги в селата Нова Камена и Поп Груево. В тях са включени недопустими за финансиращата програма, но необходими за нуждите на общината дейности - медицински сектори в центровете за социални услуги.

Общинският съвет прие План за действие на Община Тервел за изпълнение на интеграционните политики за 2015-2020 година. В този план общината

отделя място на всички свои действия, които в момента върши и предвижда да върши и в бъдеще, за да осигури равен достъп на гражданите от всички етнически групи до публичните услуги в общината - образование, здравеопазване, социални услуги, култура, осигуряване на заетост. Планът представлява резюме на познати на гражданите действия - включване на деца от ромски етнос в извънкласни форми, осигуряване на безплатни транспорт, храна, учебни помагала, финансиране на изяви, превенция на здравето, включване в програми и проекти за квалификация и заетост и пр. С решение в общинските съветници се предоставя субсидия в размер на 9 000 лв. за дейността на МИГ Тервел-Крушари. Средствата трябва да послужат за покриване на недопустими за сдружението разходи по програмата - лихви по банков кредити, нотариални такси и пр. Аналогично решение ще вземе и Общинският съвет на партньорската община - Крушари. Предложението там е за субсидия от 3 000 лв. Размерът на средствата за двете общини е пропорционален на сумите, които те са усвоили от стратегията за местно развитие през изтеклия планов период.

Общинският съвет гласува решение, с което дава съгласието си да се учреди право на преминаване през общински имот, за да се осигури ползването на частен имот за земеделски нужди в землището на с.Божан.

Общинският съвет даде съгласие и за изработване на Подробен устройствен план за кравеферма в с.Зърнево. Решението се взема поради факта, че процедираният частен терен граничи с общински свободни имоти.

Разрешено бе и настаняване на пчелин с 10 пчелни семейства върху площ от 1 дка в землището на с.Кочмар. Имотът е общинско пасище, което не е наето от животновъди.

С друго решение се разрешава продажба на дворно място общинска собственост на собственик на сграда, построена върху този терен в с.Безмер. Оценката на терена е за 4 641,25 лв., а площта е 1 175 кв.м. По същия начин се продава и терен в гр.Тервел.

Приети бяха решения за продажба на имоти - изоставени лозя на Община Тервел, както и на имот с излаз на околоръстния път на гр.Тервел. Приети бяха начални тръжни цени за отдаване под наем на общински земи, валидни за отдавания за стопанска 2015-2016 година.

Приети бяха и списъци на персонал от общински училища и детски градини, които ще пътуват до местоработата си през ваканционните месеци, за да имат дежурства. Общината ще поеме тези разходи на заетите в общинското образование.

ПРИКЛЮЧИ ФАЗА 1 НА ПРОГРАМАТА ЗА САНИРАНЕ В ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Община Тервел прие от изпълнителите изготвените по програмата обследвания на блоковете, подали заявления за финансиране. Данните от докладите за енергийно обследване могат да се обобщат по следния начин: Към настоящия момент жилищните блокове са от енергиен клас "Е", което означава, че имат големи топлинни загуби от ограждащите елементи - покрив, външни стени, дограма. По тази причина се предписва реализиране на три основни енергоспестяващи мерки - топлоизолация на стени, подмяна на дограма, топлоизолация на покрив. След изпълнение на предписаните в докладите енергоспестяващи мерки, енергийният клас на блоковете ще стане "С", т.е. ще бъде спазено изискването на Националната програма.

За Блок 1 се предвижда полагане на топлоизолация от експандиран полистирен с дебелини 10, 5, 4 и 3 см. и външна силиконова мазилка върху грундирана основа. Различните дебелини са разчетени в количества, съобразно това кой от собствениците какви външни топлоизолации е правил към момента. Целта е да бъде постигната топлоизолация с дебелина от 10 см. за общата площ на фасадите на сградата. Прогнозната стойност за топлоизолиране и измазване на стените на блок 1 е 121 655 лв. без ДДС. При блок 7 е

разчетено полагане на топлоизолация с обща дебелина от 8 см. По тази причина там ще се работи с полистирен с дебелини 8, 5, 3 и 1 см. Различните дебелини също зависят от извършените до момента действия от собствениците. Прогнозната стойност на топлоизолацията за стените на блок 7 е 84 429,00 лв. без ДДС.

Покривите и за двата блока трябва да бъдат топлоизолирани с 10 см. екструдирани пенополистирол, върху който се полага хидроизолация. Разчетената инвестиция за тази енергоспестяваща мярка е 45 971 лв. без ДДС за блок 1 и 22 986 лв. без ДДС за блок 7.

По отношение на дограмата - и за двата блока се предвижда съществуващата дървена и метална дограма да бъде подменена с нова ПВЦ дограма двоен стъклопакет и коефициент на топлопреминаване 1,4. Инвестицията за това е 68 480 лв. без ДДС за блок 1 и 33 280 лв. за блок 7. Така разчетът за строителните работи по двата блока е 452 161, 20 лв. с ДДС.

За двата блока са изготвени технически паспорти и обследвания за установяване на техническите им характеристики. Отражени са всички дефекти и резултати от действия на собствениците към момента като течове, недобре изработени коминни тела, проблеми с вентилационните системи, напукани външни

мазилки, деформирани връзки на парапети на терасите. По отношение на конструкциите не са установени повреди, свързани с отваряне на пукнатини по вертикални фуги между панели и се дава заключение за добро състояние на монтажни заварки и за осигурена носимоспособност на конструкцията. За блок 7, вх. Б се отбелязва обаче проблем (течове) с фасадните панели за спалните на етаж 5-ти и 6-ти, причинени от обледявания и замръзвания на панелите. Подчертава се, че не се касае за конструктивен проблем. Възстановена е техническата документация на сградите - разпределение на етажи, апартаменти, разрези по етажи.

Извършените обследвания ще послужат на Община Тервел да обяви обществена поръчка за избор на проектант и строители, които да санират двата блока.

Становищата третират и препоръки за последващи ремонти, които могат да бъдат извършени след или паралелно с дейностите по реализация на програмата - напр. топлоизолация на хоризонтална водопроводна мрежа в сутерените, възстановяване на мълниезащитна инсталация, поставяне на открити проводници в ПВХ канали, изпълнение на противопожарни изисквания и пр.

Регистрирайте се на 9.07.2015г. за участие във Фiestата в Тервел

ЗАБАВНО ЛЯТО

ГРАФИК

на общинска ваканционна програма "Наше лято" за месец юли 2015 г.

Къде? - пред Читалището.

Как да участвам? - Теглите билет с определен цвят и влизате в отбор.

Кой може да участва? - Всички от 0 - 100 години.

Защо? За да покажем, че в този град има хора, които умеят да се забавляват.

Да направим живота си по-цветен, да вдигнем шум в лятната тишина, да спортуваме,

да контактуваме с доброволци от други страни.

Дейностите варират от футбола до шах, от танци до битки с водни балони.

Организатори:

Дейностите се организират по проект "Предизвикателства за младежи" на програма "Еразъм+"

на УН ПГТО "Дочо Михайлов" по идеен замисъл на доброволките от проекта - Клара, Хана и Ани.

Подкрепа от: Община Тервел, ОДК, НЧиталище, ДГС, РУП - Тервел.

активни граждани, доброволци от други страни.

Очакваме ви!

Ако искате да сте част от екипа свържете се с нас 0882935040 - Ани 0886909911 - Хана

Ако имате въпроси, можете да пишете на Фейсбук събитието "Фiesta в Тервел"

БЛАГОДАРЯ!

№	Мероприятие	Дата	Час	Място на провеждане
1	Откриване	01.07.	10:00	Големия фонтан (При лошо време Барче Община)
2	Рисунка на асфалт	02.07.	10:00	Градеки парк
3	Летни спортни занимания	07.07, 09.07, 14.07 16.07, 21.07, 23.07 28.07, 30.07	9:30, 17:00	Градеки парк
4	Велосъстезание	07.07.	10:00	Градеки парк
5	Куклена забава	07.07, 09.07, 14.07, 16.07, 21.07, 23.07, 28.07	16:00	Читалище
6	Ваканция в музея	08.07., 20.07., 22.07., 23.07	10:00; 10:00, 14:00; 14:00	Музей
7	Библиотекар за един ден	09.07.	10:00	Читалищна библиотека
8	Цветен ден с Клара, Хана и Ани	14.07.	10:00	Големия фонтан
9	Лятна школа по керамика	13.07, 15.07., 17.07	16:00, 10:00 11:00	ОДК
10	Урок по аеробика	16.07.	10:00	Сп. площадка център
11	Кулинарна ваканция	17.07, 24.07, 31.07	10:00	Къща за гости „Мария-Невена“
12	Изработване на сувенири от вестници	21.07.	10:00	ОДК
13	Да се запознаем-Ден на отворените врати на МКБППМН	22.07.	10:00	ОДК
14	Изложба на керамични изделия	30.07.	10:00	Общината

Занимания в басейна - ЦДГ „Здравец“ по график след 13 юли

НАШЕ ЛЯТО 2015 В ОБЩИНА ТЕРВЕЛ - ПОЗНАТО И РАЗЛИЧНО

Поредното издание на общинската ваканционна програма наше лято ще бъде открито на 1 юли. Организаторите на програмата - Община Тервел и Общинския детски комплекс, както и всички съмишленици - читалище Тервел, СОУ "Йордан Йовков", детски градини в гр. Тервел - предлагат нови форми за забавления за тазгодишното издание на програмата.

Една от тези форми се нарича "Кулинарна ваканция". Участниците в нея ще имат уроци по кулинария. За тях са подбрани задачи, които освен че са съобразени с възрастта им като сложност, ще ги научат да приготвят неща, с които не се сблъскват в ежедневието - напр. захарни фигурки за украси на торти и още много други интересни кулинарни хрумвания. Кулинарната ваканция ще завърши със състезание. Мотивите за избора на такъв тип летни занятия са два. На първо място бе взет предвид интересът, който предизвикаха у децата излъчените през последните месеци телевизионни формати за кулинария. Другото съображение на организаторите е заетостта на родителите, която в много случаи ги лишава от възможността да учат децата си на така необходимите им умения в кухнята.

Втора нова форма е "Ваканция в музея". Децата ще имат няколко поредни занятия в различните секции на музея, след което ще покажат наученото в забавна надпревара - игри, в които са включени знанията, придобити в музея.

"Летни спортни занимания" - тази форма е за любителите на тенис на маса и фитнес на открито. За тях двама млади преподаватели

по физкултура от ПГТО и СОУ ще водят уроци по тенис на маса (тя е монтирана в градския парк), а уроците ще завършат отново със състезание. Планира се в заниманията да се ползват и фитнес уредите, за които се очаква да бъдат монтирани до разгара на ваканцията.

"Лятна школа по керамика" - през това лято децата ще работят на грънчарско колело и ще пекат изделията си в грънчарска пещ. След това ще ги украсяват. Кулминацията на работата им ще резултира в изложба.

"Куклена забава" - тази форма направи първи стъпки по време на миналогодишното издание на "Наше лято". Представлява школа за куклен театър, водена от квалифициран педагог. В края на сезона децата ще покажат научените куклени пиеси.

Освен новите ваканционни форми, участниците в "Наше лято" ще имат възможност да се включат и в традиционните и любими занятия в басейна на ЦДГ "Здравец", в Карнавала, ще бъдат "Библиотекар за един ден", "Пожарник за един ден", ще рисуват на асфалт, ще имат велопоход и велосъстезание, ще изработват сувенири и цветя от хартия и отпадъчни материали, ще засадят дръвчета и цветя. Ще имат и урок по аеробика, който ще им изнесе световният шампион по аеробика - тервелчанинът Мариан Колев. И разбира се - любимата едnodневна екскурзия до морския бряг. За тази година организаторите са се спрели на живописното крайбрежие на гр. Каварна.

Какво очаква малките палавници през първия месец на програмата? Започваме с откриване на 1 юли при големия фонтан, в 10 часа, с много игри и забава; продължаваме на 2 юли с рисунки на асфалт в градския парк,

отново от 10 часа; Комплекс от спортни занимания, включително и тенис на маса на открито очакват любителите на спорта в градския парк на 7, 9, 14, 16, 21, 23, 28 и 30 юли. Велосъстезание ще има за любителите на колезденето на 7 юли от 10 часа в градския парк. Актьорите по куклено майсторство ще репетират на 7, 9, 14, 16, 21, 23 и 28 юли в читалището. Занятията в клуб "Ваканция в музея" ще бъдат на 8, 20, 22 и 23 юли. "Библиотекар за един ден" събира съмишленици на 9 юли в читалищната библиотека при начален час 10 часа. "Цветен ден" с Клара, Хана и Ани - доброволки в Тервел, ще има на 14 юли в 10 часа при големия фонтан. Школата по керамика ще работи на 13, 15 и 17 юли в ОДК, а на 30 юли ще подреди изложба в Общината. Урок по аеробика на 16 юли ще изнесе световния шампион по тази интересна дисциплина и почетен гражданин на Община Тервел Мариан Колев. Юлската част на "Кулинарна ваканция" ще бъде на 17, 24 и 31 юли в къща за гости "Мария-Невена" в с. Безмер. Изработване на сувенири от вестници ще събере любителите на интересни приложения на 21 юли в 10 часа в ОДК. Местната комисия за борба с противообществените прояви ще има ден на отворените врати на 22 юли в 10 часа в ОДК. Графикът с августовските занятия започва на 4 август.

Записвания за участие в клубовете на "Наше лято 2015" приемат в Общинския детски комплекс. Графикът на заниманията ще намерите също там, както и на електронните страници на ОДК и Община Тервел.

Очакваме Ви!

НОВИНИ ОТ ОДК

Приключи XIV-то издание на Международния фестивал на изкуствата "Утринна звезда" - Албена 2015г., което се проведе от 15 до 21 юни в КК "Албена".

Тази година участие в него взеха: Радостина Георгиева-15г., Димитър Здравков-16г. и Христо Атанасов-17г.



Наградената рисунка на Димитър



Художниците с награди в Албена

от Школата по изобразително и приложно изкуство към ОДК "Малкият принц" с ръководител Виолета Янкова. Темата на Пленера беше "Аз мечтая в Албена". Освен, че рисуваха по темата, децата участваха и в Мастер клас, където се запознаха и с техниката "Ебру".

На церемония при официалното закриване бяха наградени победителите в отделните категории. Децата от Школата по изобразително и приложно изкуство се представиха отлично:

Радостина Георгиева- **първо място**; Димитър Здравков- **първо място**; Христо Атанасов- **второ място**.

Приключи Националният конкурс "Не се гаси туй, що не гасне" гр. София. С две поощрителни награди се завърна Живко Деянов от клуб "Да съхраним българското" с р-л Стойка Жекова към ОДК "Малкият принц" и второ място за Радостина Георгиева от ШИПИ към ОДК

"Малкият принц" с р-л Виолета Янкова.

За своя труд бяха наградени и ръководителките на двата клуба- г-жа Ст. Жекова и г-жа В. Янкова. Наградите им бяха връчени от Председателя на СБУ г-жа Янка Такева.

След награждаването групата от Тервел посети и паметника на Цар Самуил в София.

УСТОЙЧИВОСТ И НАДГРАЖДАНЕ НА ДЕТСКИТЕ ЗАНИМАНИЯ С КУКЛЕН ТЕАТЪР В ТЕРВЕЛ

На 16.06.2015г. децата, занимаващи се с куклен театър в новосъздадената школа при Читалище "Д. Дончев-Доктора-1893", с ръководител Маргарита Йорданова, направиха своята премиера пред родители, приятели и близки. Куклените миниатюри "Ежко-Бежко и Баба Меца", "Петелът и Кучето", и "Къде е пързалката?", бяха изпълнени от по- малките артисти, а по- големите ученици представиха пиесата "Третото ухо", на Панчо Панчев. Театралната игра вплава базови за детското развитие и възпитание модели на подражание, поднесени забавно и с много музика и е свързана с потребността на децата да опознаят заобикалящия го свят чрез преживявания. Школата за куклен театър не е нова форма за организация



Театралният състав

на свободното време в Тервел, но бе прекъсната повече от 15 години. Имайки предвид особеното значение на заниманията с куклен театър и влиянието им върху детското развитие, Община Тервел ги включи като основна

дейност в реализирания през 2012/2013 г. проект "Заедно на училище", финансиран от Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси", а след това и в Общинската ваканционна програма "Наше лято", през 2014 г. През 2015 година тенденцията бе продължена от друг партньор в обществения живот на Тервел читалището. Радостно е, че някои от малчуганите, които през предходните две години бяха герои в представените приказки, днес продължават в школата на г-жа Йорданова в читалището. Занимания по куклен театър ще има и през лятото в "Куклена забава", - част от "Наше лято 2015". Да пожелаем много успехи и творчески ентузиазъм на малките артисти и на тяхната ръководителка.